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中秋诗歌诵读
《明月何皎皎》①
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明月何皎皎，照我罗床帏②。

忧愁不能寐，揽衣③起徘徊。

客行④虽云乐，不如早旋归。

出户独彷徨⑤，愁思当告谁！

引领⑥还入房，泪下沾裳衣。
《关山月》①
李白
明月出天山，苍茫云海间。

长风几万里，吹度玉门关②。

汉下白登道③，胡窥青海湾④。

由来⑤征战地，不见有人还。

戍客⑥望边色，思归多苦颜。

高楼⑦当此夜，叹息未应闲。
《静夜思》

李白
床前明月光，疑是地上霜；

举头望明月，低头思故乡。 
《月夜忆舍弟》①
杜甫
戍鼓断人行②，秋边一雁声③。
露从今夜白④，月是故乡明。
有弟皆分散，无家问死生。
寄书长不达，况乃未休兵⑤。

《八月十五夜月》——杜甫
满月飞明镜，归心折大刀。 
转蓬行地远，攀桂仰天高。 
水路疑霜雪，林栖见羽毛。 
此时瞻白兔，直欲数秋毫。
《八月十五日夜EQ \* jc0 \* "Font:方正姚体" \* hps20 \o(\s\up 14(pén),湓)亭望月》①——白居易
昔年八月十五夜，曲江池畔杏园边。
今年八月十五夜，湓浦②沙头水馆前。

西北望乡何处是，东南见月几回圆。

昨风一吹无人会，今夜清光似往年。
《水调歌头》——苏轼
         明月几时有，把酒问青天。
不知天上宫阙①，今夕是何年？

我欲乘风归去，又恐琼楼玉宇②，高处不胜寒。

起舞弄清影，何似在人间！

转朱阁③，低EQ \* jc0 \* "Font:方正姚体" \* hps20 \o(\s\up 14(qǐ),绮)户④，照无眠。

不应有恨，何事长向别时圆？

人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。

但愿人长久，千里共婵娟⑤。

《望月怀远》——张九龄
海上生明月，天涯共此时。
情人怨遥夜，竟夕起相思！
灭烛怜光满，披衣觉露滋。
不堪盈手赠，还寝梦佳期。
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①《明月何皎皎》为《古诗十九首》中第十九首，汉无名氏作。这是一首游子久客思归诗。②罗床帏：用罗绮织成的床帐。③揽衣：披衣，穿衣。④客行：离家旅行在外。在外地游历虽然也有乐趣，毕竟不如早日回来的好。⑤彷徨：徘徊。⑥引领：伸长脖子，即抬头远望。








①关山月：乐府《横吹曲》调名。②度：越过。玉门关：故址在甘肃省敦煌以西，汉唐时期通往西域的要道。③下：出兵。白登：山名，在今山西大同市东，公元前200汉高祖在此与匈奴作战，被围困七天。④胡：这里指吐蕃。窥：伺机侵扰。青海湾：今青海省。⑤由来：从来。⑥戍客：驻守边疆的士兵。⑦高楼：指住在高楼中的戍客之妻。











①舍弟：古人用以谦称自己的弟弟。


②戍鼓：戍楼上的更鼓。断人行：指戍楼更鼓后禁止人通行。③意指兄弟离散。④露从：指此日恰逢白露节。⑤况乃：更何况。








①此诗作于远放江州之际，表现了物是人非的情感，于时间的转换中透出空间的转换，又于时空的转换中，透出感情的转换，昔之乐游，今之苦叹，鲜明的比照中，表露了谪居生涯中的愁闷。②湓浦：即湓水，今江西省龙开河的古称。








①天上宫阙：指月中宫殿。阙，古代宫殿前左右竖立的楼观。②琼楼玉宇：美玉建筑的楼宇，指月中宫殿。③朱阁：朱红的华丽楼阁。④绮户：雕饰华丽的门窗。⑤婵娟：美丽的月光。








诗人避乱蜀中之作。诗前两联睹月兴感，用象征团圆的八月十五的月亮反衬自己飘泊异乡的羁旅愁思；诗后两联描状中秋夜色，"见羽毛"、"数秋毫"两句下字奇险，立意浪漫，于老杜诗中别是一格。





张九龄韶州曲江(今广东省韶关市)人，唐代有名贤相。这是一首月夜怀念远人的诗。生：这里是升起的意思。天涯，天边，遥远的地方，指远方的亲人。共此时，是说自己和远在天涯的亲人，因望月而互寄相思之情。情人，指怀有深厚情意的人，这是诗人自称。遥夜：长夜。竟夕：终宵。怜：爱。滋：生。盈手：双手捧满之意








